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Η Ιερά Σύνοδος περί των εορτασμών του 
Αποστόλου Παύλου σε Κόρινθο και Αθήνα
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Με την δέουσα εκκλησιαστική λαμπρότητα εόρτασε και φέτος 
η Εκκλησία της Ελλάδος την ιερά μνήμη του Αποστόλου των 
Εθνών Παύλου, ιδρυτού της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Την Κυριακή 28 Ιουνίου 2026, στον Καθεδρικό Ιερό Ναό Αποστόλου 
Παύλου Κορίνθου, τελέσθηκε Μέγας Πανηγυρικός Συνοδικός Εσπερινός, με την 
συμμετοχή Μελών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου και άλλων Μητροπολιτών, στο 
πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων υπό τον τίτλο «Κ’ Κορίνθου Παύλεια 2026».
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Στην Ακολουθία του Εσπερινού χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Πατρών κ. Χρυσόστομος, ως εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου. Συμμετείχαν οι Σεβασμιώτατοι Συνοδικοί 
Μητροπολίτες Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος, Κυθήρων και 
Αντικυθήρων κ. Σεραφείμ, Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος και Φλωρίνης, 
Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίος, οι προσκεκλημένοι του επιχωρίου 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Κορίνθου κ. Παύλου Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες 
Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, Ελευθερουπόλεως κ. Χρυσόστομος, 
Άρτης κ. Καλλίνικος, Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφαρσάλων κ. Τιμόθεος, Λήμνου 
και Αγίου Ευστρατίου κ. Ιερόθεος, Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρος, 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός, Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Επιφάνιος, 
καθώς και οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Κεγχρεών κ. Αγάπιος, Σκοπέλου κ. 
Νικόδημος και Σκιάθου κ. Ιωάννης, Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος.



Κατά την Ακολουθία του Εσπερινού ομίλησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Πατρών κ. Χρυσόστομος, με θέμα: «Ο Απόστολος Παύλος, ο πνευματικός 
Διδάσκαλος και Πατήρ της Ελλάδος». Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος ανέφερε 
αρχικά τους λόγους για τους οποίους ο Απόστολος Παύλος θεωρείται και είναι ο 
κλεινός Απόστολος, ο πνευματικός διδάσκαλος και πατήρ της Ελλάδος: α) Έφερε 
την αποκεκαλυμμένη από τον Θεό αλήθεια. β) Μερίμνησε πολύ για την πνευματική 
πρόοδο των παιδιών του και την κατά Θεόν αύξηση και προκοπή τους. γ) Άφησε σε 
εμάς τα πνευματικά του παιδιά την πνευματική προτροπή-παραγγελία του, 
υποδεικνύοντας: «παρακαλῶ οὖν ὑμᾶς μιμηταί μου γίνεσθε» (Α’ Κορ, 4,17).



Σε άλλο σημείο της ομιλίας του τόνισε το γεγονός ότι ο Απόστολος Παύλος, 
βιώνοντας ο ίδιος τον Θεό ως αγάπη, έγραψε την προς Κορινθίους Α’ Επιστολή 
του, όπου περιλαμβάνεται ο «Ύμνος της αγάπης», ο οποίος αποτελεί όχι μόνο το 
πλέον δυνατό κήρυγμα και μήνυμα στον σύγχρονο κόσμο, αλλά και μια ισχυρή 
απάντηση προς όλους εκείνους, οι οποίοι θέλουν μια Εκκλησία αποκομμένη από τα 
σύγχρονα κοινωνικά προβλήματα και από το σύγχρονο γίγνεσθαι, και 
εγκλωβισμένη στο πνεύμα του φανατισμού και της μισαλλοδοξίας.

Κατακλείοντας την ομιλία του ο Σεβασμιώτατος κ. Χρυσόστομος ανέφερε μεταξύ 
άλλων: «Χρεωστικώς σήμερα υποκλινόμεθα ενώπιον της μεγάλης μορφής του 
θειοτάτου και μεγαλοφωνοτάτου Αποστόλου Παύλου, αναγνωρίζοντας την μεγάλη 
προσφορά του στον τόπο μας και στον κόσμο ολόκληρο. Αποτελεί για εμάς υψίστη 
τιμή το γεγονός ότι η Ελλάς, το Ελληνικό πνεύμα έγινε η χρυσή γέφυρα διά της 
οποίας ο Απόστολος κρατώντας τόν μαργαρίτη της Ανατολής, πέρασε στην Δύση, 
προκειμένου να νοηματίσει και να καινοποιήσει την ζωή της, για να δώσει άλλη 
αξία στο μέλλον της».



Επίσης, την ίδια ημέρα και ώρα, στον Ιερό Ναό Αγίου Παύλου επί της οδού Ψαρών 
της πόλεως των Αθηνών, τελέσθηκε Πανηγυρικός Εσπερινός, χοροστατούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Χαλκίδος κ. Χρυσοστόμου. Κατά τον Εσπερινό 
ομίλησε o Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Σεβαστιανός Σωμαράκης, 
Γραμματεύς των Εκκλησιαστικών Συνοδικών Δικαστηρίων, με θέμα: «Ο Απόστολος 
Παύλος ως χαρισματικός ποιμένας». Ο ομιλητής ανέφερε μεταξύ άλλων ότι ο 
Απόστολος των εθνών Παύλος αποτελεί διαχρονικό πρότυπο άριστου ποιμένα που 
εμπνέει και καθοδηγεί με την ζωή και την διδασκαλία του κάθε διάκονο της 
Εκκλησίας σε κάθε εποχή, αφού παρέχει, τόσο με την διδασκαλία του, όσο και με 
την ζωή του, όλα εκείνα τα στοιχεία που οφείλει κάθε ποιμένας σε κάθε εποχή και 
σε κάθε τόπο να διαθέτει, ώστε να διακονεί αποτελεσματικά την σωτηρία του 
ποιμνίου του. Πρώτα απ᾿ όλα, επισήμανε χαρακτηριστικά, «ο ποιμένας αισθάνεται 
και ενεργεί ως πατέρας, γι᾿ αυτό και τονίζει στους Κορινθίους ‘’ἐν γάρ Χριστῷ 
Ἰησοῦ διά τοῦ εὐαγγελίου ἐγώ ὑμᾶς ἐγέννησα’’. Το βαθύ αίσθημα της πατρότητας 
αυξάνει μέσα του την αγάπη για το ποίμνιό του, καθώς και την θυσιαστική και 
ανιδιοτελή αυτοπροσφορά του προς αυτό».



Ακολούθως τόνισε ότι, κατά τον Απόστολο Παύλο, πέρα από την εσωτερική αγωνία 
για την κατά Χριστόν αύξηση του ποιμνίου του, ο ποιμένας πρέπει να έχει και την 
έξωθεν καλή μαρτυρία, όπως τονίζει στον Τιμόθεο: «τύπος γίνου τῶν πιστῶν ἐν 
λόγῳ, ἐν ἀναστροφῇ, ἐν ἀγάπῃ, ἐν πνεύματι, ἐν πίστει, ἐν ἀγνείᾳ». Αυτά τα 
στοιχεία αποτελούν και τα εξωτερικά στοιχεία της διαγωγής του καλού και 
σώφρονα ποιμένα και την σφραγίδα της γνήσιας ποιμαντικής κατά τον απόστολο 
Παύλο, η οποία μέχρι και σήμερα επηρεάζει και διαμορφώνει το ποιμαντικό έργο 
της Εκκλησίας.



Το πρωί της εορτής, Δευτέρα 29 Ιουνίου 2026, στον προαναφερθέντα Ιερό 
Ναό, τελέσθηκε ο Όρθρος και η Θεία Λειτουργία, ιερουργούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Χαλκίδος κ. Χρυσοστόμου και συνιερουργούντων 
των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικολάου καί 
Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίου. Συμπροσευχόμενοι εκ του Ιερού 
Βήματος παρέστησαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κυθήρων και Αντικυθήρων 
κ. Σεραφείμ και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Σκιάθου κ. Ιωάννης, Αρχιγραμματεύς 
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος.



Κατά την Θεία Λειτουργία ομίλησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φλωρίνης, 
Πρεσπών και Εορδαίας κ. Ειρηναίος, με θέμα: «Η αποστολική ευθύνη της 
Εκκλησίας στον 21ο αιώνα υπό το φως της διδασκαλίας των Αγίων 
Πρωτοκορυφαίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου», αναδεικνύοντας την 
διαχρονική σημασία της αποστολικής παρακαταθήκης για αυτήν την πορεία.



Στην ομιλία του, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε αρχικά στην ευθύνη της Εκκλησίας 
να αποτελεί την ζώσα φωνή του Ευαγγελίου μέσα σε ένα κόσμο συγχύσεως και 
σχετικοποιήσεως της αλήθειας, μεταφέροντας ανόθευτο το μήνυμα της σωτηρίας 
και προσφέροντας πνευματικό προσανατολισμό στον σύγχρονο άνθρωπο. 
Ακολούθως ανέπτυξε τον θεραπευτικό και μεταμορφωτικό χαρακτήρα της 
εκκλησιαστικής ζωής, τονίζοντας ότι η αποστολή της δεν εξαντλείται στην 
διατύπωση ηθικών αρχών, αλλά αποβλέπει στην ανακαίνιση και την σωτηρία του 
ανθρώπου διά της χάριτος του Θεού.



Αναφερόμενος σε προκλήσεις της σύγχρονης εποχής, όπως η μοναξιά, η 
ανασφάλεια, η απώλεια νοήματος και η πνευματική κόπωση, υπογράμμισε ότι η 
Εκκλησία παραμένει ο κατ’ εξοχήν χώρος θεραπείας και ελευθερίας, όπου ο 
άνθρωπος μπορεί να αποκαταστήσει την σχέση του με τον Θεό και να ανακαλύψει 
το βαθύτερο νόημα της υπάρξεώς του. Τόνισε επίσης την ευθύνη της Εκκλησίας να 
διαφυλάσσει και να μεταδίδει την ελπίδα της Βασιλείας του Θεού σε ένα κόσμο που 
συχνά κυριαρχείται από τον φόβο και την αβεβαιότητα. Τόνισε ότι η χριστιανική 
ελπίδα θεμελιώνεται στο γεγονός της Αναστάσεως του Χριστού και αποτελεί την 
διαρκή απάντηση στα υπαρξιακά αδιέξοδα του ανθρώπου.

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Σεβασμιώτατος κ. Ειρηναίος επισήμανε ότι, όσο 
η Εκκλησία παραμένει πιστή στην αποστολική της ταυτότητα και στην μαρτυρία 
των Αγίων Πρωτοκορυφαίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου, θα εξακολουθεί να 
φωτίζει τον κόσμο, οδηγώντας τον άνθρωπο από την σύγχυση στην αλήθεια, από 
την αποξένωση στην κοινωνία και από την αγωνία στην ελπίδα.



Το απόγευμα της ίδιας ημέρας στις 7.00 μ.μ., στον Ιερό Βράχο του Αρείου 
Πάγου των αρχαίων Αθηνών, εις ανάμνησιν του κηρύγματος του Αποστόλου 
Παύλου προς τους Αθηναίους, τελέσθηκε, χοροστατούντος του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου, Μέγας Πανηγυρικός 
Εσπερινός. Παρέστησαν ο επικεφαλής του Γραφείου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου εν Αθήναις, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. 
Θεοδώρητος, ο Εκπρόσωπος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας στην Αθήνα 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γουινέας κ. Γεώργιος, ο Έξαρχος του Παναγίου 
Τάφου στην Αθήνα Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Ιερώνυμος, οι 
Σεβασμιώτατοι Συνοδικοί Μητροπολίτες Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος, Νέας Σμύρνης 
κ. Συμεών, Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος, Μεσογαίας και 
Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος, Κυθήρων και Αντικυθήρων κ. Σεραφείμ, Καστορίας κ. 
Καλλίνικος, Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος και Φλωρίνης, Πρεσπών και 
Εορδαίας κ. Ειρηναίος, όπως και οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Νικαίας κ. 
Αλέξιος και Πειραιώς κ. Σεραφείμ, οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Τανάγρας κ. 
Απόστολος, Αχελώου κ. Νήφων, Σκιάθου κ. Ιωάννης, Αρχιγραμματεύς της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, Χριστουπόλεως κ. Βαρνάβας, 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, και Επιδαύρου κ. Νικόδημος. 
Επίσης παρέστησαν οι Υπουργοί Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Σοφία 



Ζαχαράκη και Μετανάστευσης και Ασύλου κ. Αθανάσιος Πλεύρης.

Κατά τον Εσπερινό ομίλησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ευρίπου κ. Χρυσόστομος, 
με θέμα: «Οὐρανόθεν τὴν κλῆσιν παρὰ Χριστοῦ, κομισάμενος ὤφθης κήρυξ φωτός, 
πᾶσι τοῖς τῆς χάριτος, καταλάμψας διδάγματι…» και αναφέρθηκε στην 
αποστολικότητα της Εκκλησίας. Στην αρχή της ομιλίας του τόνισε ότι η 
αποστολικότητα της Εκκλησίας είναι η ιδιότητά της να ανάγεται ιστορικά και 
πνευματικά στους Αγίους Αποστόλους, των οποίων συνεχίζει το έργο τηρώντας 
αδιάκοπη την διδασκαλία και την ιεραποστολική της ταυτότητα, με βάση την 
άρρηκτη «αποστολική διαδοχή» των Επισκόπων από τον Ιησού Χριστό.

Τονίζοντας ιδιαίτερα ότι η Εκκλησία είναι ο Θεάνθρωπος Χριστός παρατεινόμενος 
στους αιώνες, σημείωσε ότι η Εκκλησία είναι θεανθρώπινο εργαστήριο όπου οι 
άνθρωποι χριστοποιούνται, θεούνται, μεταμορφώνονται σε θεανθρώπους κατά 
χάριν, σε χριστούς κατά χάριν, σε θεούς κατά χάριν. Η θεανθρώπινη καθολικότητα 
της Εκκλησίας είναι μία διαρκής κατά χάριν χριστοποίηση του ανθρώπου.



Κατακλείοντας τον λόγο ο Θεοφιλέστατος κ. Χρυσόστομος μεταξύ άλλων ανέφερε: 
«Η Εκκλησία της Ελλάδος είναι ιδιαίτερα ευλογημένη, γιατί δέχτηκε το Ευαγγέλιο 
από τον ίδιο τον Απόστολο Παύλο. Εκείνος που ανέβηκε έως τρίτου ουρανού, 
ανέβηκε και σε τούτον τον βράχο, για να κηρύξει την ζητούμενη αλήθεια, την 
οποία υπήγαγε στην ελπίδα ‘’Αγνώστω Θεώ’’. Ο Απόστολος χρησιμοποίησε τον 
εμβληματικό χώρο της Πνύκας και τον Άρειο Πάγο για να εκχριστιανίσει τους 
Αθηναίους, προσελκύοντας τα πρώτα εκλεκτά μέλη της τοπικής κοινότητας, όπως 
τον Αρεοπαγίτη Άγιο Διονύσιο και την από ευγενή οικογένεια Δάμαριν. Ο 
συνδυασμός της Πνύκας με την παρουσία του Αποστόλου των Εθνών στην πόλη 
της σοφίας είναι κομβικό σημείο συνάντησης της χριστιανικής διδασκαλίας με την 
αρχαιοελληνική σκέψη. Και συνιστά Ορθόδοξη Μνήμη ο ετήσιος Μέγας 
Πανηγυρικός Εσπερινός στον χώρο του Αρείου Πάγου και της Πνύκας».

Πριν από την απόλυση της Ακολουθίας του Εσπερινού ο Μακαριώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος στην σύντομη ομιλία του ανέφερε τα 
εξής: «Στεκόμαστε και φέτος σε ένα τόπο που φέρει το βάρος της ιστορίας και την 
ευλογία της αποστολικής μαρτυρίας. Εδώ ο Απόστολος Παύλος δεν ύψωσε τη 
φωνή του για να νικήσει σε μια αντιπαράθεση, αλλά για να προσκαλέσει τον 
άνθρωπο στην γνώση του αληθινού Θεού με σεβασμό προς την αναζήτηση και την 
πνευματική παράδοση του ελληνικού κόσμου. Το παράδειγμά του μάς υπενθυμίζει 



ότι η αλήθεια δεν επιβάλλεται. Μαρτυρείται με αγάπη, ταπείνωση και ελευθερία.

Στον κόσμο όπου ζούμε, όπου οι άνθρωποι επικοινωνούν περισσότερο αλλά συχνά 
δεν συναντώνται πραγματικά, το μήνυμα του Αποστόλου παραμένει επίκαιρο. Η 
Εκκλησία καλείται να γίνει τόπος διαλόγου, τόπος συμφιλιώσεως και ελπίδος. Να 
απευθύνεται σε κάθε άνθρωπο χωρίς φόβο, χωρίς αποκλεισμούς, αλλά με την 
πεποίθηση ότι ο Χριστός είναι οδός και αλήθεια και ζωή για κάθε εποχή και κάθε 
πολιτισμό.

Από την Αθήνα, την πόλη όπου συναντήθηκαν ο λόγος, η φιλοσοφία και η 
αποστολική μαρτυρία, ας ανανεώσουμε και εμείς σήμερα την ευθύνη μας να 
υπηρετούμε την αλήθεια, τη δικαιοσύνη και την ειρήνη. Είθε ο Απόστολος Παύλος 
να πρεσβεύει υπέρ όλων μας ώστε η πατρίδα μας να εξακολουθεί να προσφέρει 
στον κόσμο, όχι μόνο την κληρονομιά του πολιτισμού της, αλλά και το φωτεινό 
ήθος του Ευαγγελίου, που μεταμορφώνει την ανθρώπινη καρδιά και εν τέλει 
μεταμορφώνει τον κόσμο ολάκερο. Χρόνια πολλά σε όλους και ο Θεός μας να 
ευλογεί την πατρίδα μας, το γένος μας και κάθε άνθρωπο όπου γης».

Τέλος, πανηγυρικά εόρτασαν και οι κατά τόπους Ιερές Μητροπόλεις της Εκκλησίας 
της Ελλάδος, με επίκεντρο εκείνες απ’ όπου διέβη και κήρυξε ο Απόστολος Παύλος.




